
18?1. XVI. évfolyam. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 ft. - Az esti kiadás külön kül- 

déseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

POLITIKAI ES KÖZGAZDASZATI LAP. 

után 30 kr. bélyegdij. 1 
Helyben: a kiadó-hivatalb 
könyvkereskedésében. Pesten: Zei 

utcza 60. sz.) Bécsben: Haasenstein 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) Oppelik Alajos 
zeile 22. sz.) Rudolf Mossc ofl. Zei 

Bíró HMötvös Józrsef, 
magyar vallás- és közoktatási minister nincs 

többé. 

Február 2-án éjjeli fél 12 órakor lehelte ki 

nemes lelkét. 

Ki mint államférfi, tudós, iró egyaránt nagy 

volt, kiről méltán elmondhatni Tacitussal, hogy 

nemzete történelmét nemcsak irta, örökbecsü 

művei által megörökitette, hanem e nevezetes 

történet újabb szakaszának nagyrészét önmaga 

is csinálta, nagy horderejü munkája, hazai 

közművelődésünk előmozditására czélző messze- 

nható terveinek kivitele közepette, épen akkor, oly 

időben ragadta ki jeleseink sorából, a kérlelhet- 

lon sors vaskeze, midőn könnyen olveszhet az a 

nép, melynek vezérei nincsenek. 

Br. Eötvös József betölthetlen ürt hagy 

maga után, a vesztesség mely váratlan elhuny- 

tával Magyarországot érte kipotolhatlan. 

Engedje a gondviselés, hogy ha már a nagy 

halott mulandó porhüvelyének körünkből távoz 

nia kellett, maradjon nagy szelleme állandóa 

közöltünk, s világitson vezércsillagként az igé 

ret földéhez vezető viszontagságos utainkan. 

Áldás, béke hamvai fölött!11 

A Deák-párti elégületlenek. 

A „P. Lloyd január 29-ki számában követ- 

kező megjegyzés vala olvasható: „Több idő óta 

emlegeték, hogy a Deák-párt kebelében megha- 

sonlás keletkezett, sőt egy ellenzéki lap azt is tudni 

akarta, hogy ezen dissenterek — számszerint 23-an 

csak azon pillanatra várnak, mig számuk 30-ra 

növekszik, hogy a párt kebeléből kilépjenek. Az 

elégedetlenek fejéül gr. Csáky Tivadart emlitik.* 

A t grómak egyik közelebbi képviselőházi 

beszédét a „P. Lloydf ezen hir elleni demonstratio- 

ként fogta fel, s azt a következtelést vonta ki be- 

lőle: hogy ebből láthatólag legfönnebb a Deák- 

pártban lábra kapott „mamélukság" nem pedig ma- 

gának a Deák-pártnak fennállása van veszélyeztetve. 

Csáky gróf azonban a mint látszik — más- 

ként magyarázza érintett országgyülési beszédének 

irányát, mert a nevezett lap legújabb számában an- 

nak felfogását és következtetéseit helyre igazitni 

igyekszik. 

A vélt helyreigazitás azonban kiválóan magán 

nyilatkozat természetével birván, és semmi párt- 

programmfélét magában nem 

: expectoratioknál nem szerencsésebb, 

mert ez közös sorsa volt minden utóbbi időben
 fel- 

merült ilyszerű ellenzékeskedésnek, hogy saját
kép 

nem birták kimutatni, mit miért gáncsolnak, — Va
gy 

tán még inkább azon okból: mivel az emlegetett 

dissidensek sem kivánnak külön párt gyanánt te- 

kintetni, hanem a Deák-párt hivei maradvá
n, csak 

egyes esetekben akarnak a szabad v
élemény 

nyilvánitás jogával élni. 

vonatkozva elismerésre méltó szerénységgel jelen
ti 

ki a ns gróf, hogy ő nem az; a megelégede
tlenek- 

résünket a ns gróf azon nyilatkozatától sem, mikép 

nem neveket, hanem elveket kell a követésre
 kitű- 

zött lobogóra irni. Átalában véve magunk sem va- 

gyunk pártolói a tekíntélyek föltétlen imádásának, 

de a világ és saját hazánk legközelebbi történeté- 

nek tanusága bizonyitja, hogy a miként minden 

foglalván, más hasonló 
talán azért, 

s 
" 

Mindenekelőtt saját állitólagos vezérségére 

nek nincs vezérők. Nem tagadhatjuk meg 
elisme- 

szabály alól van kivétel, van oly név is, mely egy- 

maga felér egy elvvel, és saját sorsát koczkáztat
ná 

azon ország és nemzet, mely az ily nagy féfi gond- 

viselésszerű vezérsége alól magát csupán azért ki- 

vánná kivonnl, nehogy „mameluk"-ok tömegének 

neveztessék. 

Bizonyára méltán fájhatna ez elnevezés az il- 

letőknek, ha a vélemények szabad kifejezése tilos, 

vagy átalán véve lehetlen volna a Deák-párt érte- 

kezletén; de ha netán az sértené némelyek önér- 

zetét, miért nem indul a többség az ő kérdéses ér- 

tékü vezéri felhivásuk után ismeretlen utakon tüs- 

kön-bokron át, miért követi inkább ingatlan kitar- 

tással azokat, kik régóta tapasztalt vezérférfiak gya- 

nánt mutatták be magukat, kik már is nem várt 

eredményeket birnak felmutatni, s a kiknek bölcs 

Delátásában jövőre is megbizhatik, — akkor kivá- 

natos, hogy az ily ambitio önmagában párologjon el. 

A ns gróf a képviselőházon, a valódi közvé- 

lemény ez egyetlen factorán kivül itt-ott nyilvánuló 

ellenészrevételekre hivatkozik. Azt könnyen elhisz- 

szük, hogy vannak egyesek akár hányan, sőt van- 

nak különböző osztályok, vidékek, melyek a dolgok 

rendjének egy vagy más részletével nincsenek meg- 

elégedve; de abban is bizonyosak vagyunk, hogy 

a ns gróf maga is herkulesi, jobban mondva sysi- 

phusi munkára vállalkoznék, ha mindezen érdekeket 

egyszerre és azonnal ki akarná elégitni. 

Aztán ez a szeliden szólva laikus közvélemény 

sem fogja utóvégre a stereotyppé vált, de semmi 

jobbal nem helyettesített örökös „nics jól-lal 

beémi. 

kat ócsárolt vezérférfiak is ép ugy tudják, mint az 

ugynevezett „elégedetlenek," a lényeges különbség 

csak az, hogy ezek azt is tudják: hogy Róma sem 

épült egy napon, s a három százados egyptomi 

rabságot sem lehet egy varázsütéssel paradicsommá 

varázsolni. 

oda vész, ha a csata hevében igen előre tolakodik 

minden jóra való egyes vélemény meghallgattatik s 

ha helyes, – ugy ki is vivja magát. 

bánya-igazgatóság Kolozsvárról áttétetik Gy.-Fejérvárra, 

a mostani pénzverde épületébe, s hogy ez megtörténhes- 

sék, az ottani pénzverde fel fog oszlatni, és a pénzverő 

műszerek és készülékek átszállittatnak Körmöczbányár
a. 

hogy mennyire igaz a második része, s mily indokok ál- 

tat vezéreltetnek a döntő körök közegei az erdélyi pénz- 

verde megszüntetésénél, nem tudjuk. — Kénytelenek 

vagyunk mindazonáltal kijelenteni, hogy nem vehetjük 

közönyösen az erdélyirészeknek a pénzverdétől való czélba 

velt megfosztását. - Elvárjuk ennélfogva az erdélyi kép- 

viselőktől, hogy a p. ü. ministerium ezen ügyet illető 

költségvetési fejezetének tárgyalásánál, — ezen kilátásba 

helyezett megszüntetés iránt, — ellennézeteiket kifejezni 

el nem mulasztandják. -Ildomtalanság lenne ugyanis a
zt 

bolygatni, a mit a németkormány sem háborgatott soha 

a takarékossági szempontok ez esetben bajosan fogják 

az ezen megszüntetés által okozandó rosz benyomást el- 

lensulyozni. 

Hogy soknak másként kellene lenni, azt a 50- 

A legjobb katona, még ha tábornok-féle is, 

a megállapitott csatatervet megzavarja. 

Azért csak kitartás. A Deák-párt kebelében 

S... 

C Ugy vagyunk értesülve, hogy az erdélyi m. k. 

Tudositásunk első része hiteles adatokon alapszik; 

De gazdasági szempontból sem vagyunk képesek 

átlátni, hogy ezen czélbavett változtatás által valami 

költség megtakaritás eszközölhető lenne. 

A kolozsvári bánya-igazgatóság és fehérvári pénz- 

verde átköltöztetése, valamint a pénzverdei avult épület- 

nek átidomitása, helyreállitása, a bánya-igazgatóság 

elhelyezésére tetemes (20—30,000 frt) és elkerülhető 

kiadásokat igényelvén, — óhajtjuk és reméljük, hogy a 

pénzügyministerium, a jobb meggyőződésnek engedvén, 

mindkét hivatalt meghagyja mostani helyén. – A távol- 

ság a vasútak által Erdélyben is napról napra rövidül- 

vén, nincsen valami lényeges ok, a nevezett hivotalokat, 

nagy költséggel ide s amoda költöztetni. *) 

*) Szivesen tért nyitunk az ellenvéleménynek is. Szerk. 

kel, én távozom, én messze elmegyek ! Ultr 
est felé... távozom Francziaország felé 
minden felé... jóformán magam sem tudom w 

felél... 

zafiság ösvényei már ösmeretesek előttem, de ez 

még hiányzik nagy tettek reményével kecsegte ő 

ből, hogy idővel országos tekintélylyé nő 
gamat!. A helyzet kedvező, kizsákmány 

Az életfilozófia e szabályát öreg apámtól 

egyetlen árva búcsuszó nélkül hagytam el, megk 

tette volna egész életemet, kéjútazásom minden pei 

Uristen áldja meg érette. De én sem fogok megfel 

önről és olvasóiról. Hálám majd a távolból is 

fog önök felé. 

és ezen érdeklődés arra birt, hogy egy szeréi 

intézzek önhez. Tegye meg azt a távozóért, tegy 

annak jövője érdekében: adja közre becses 

következő igénytelen sorokat: 

most vesszük búcsulevelét Pálfordulása napj ól, 

ben érzékenyen tudatja, hogy Bikafalvát et 

hagyta s Erancziaország felé indult, 

kéjútazás szempontjából — a mint gonosz : 

nusitani akarják — hanem hogy Garibáldinak 

galoppin — szolgálatát fölajánlja. Turi 
útába ojteni. Vele utazik Veres j 

Érkezett Kolozsvárra febr. 4. 1 óra 20 délut 
Brüssel, London és Versaill 

Isten önnel és becses lapja olvasóival! 

Az élelmesség, a politikai humbug, a szája 

Búcsutlan nem távozhatám. A gondol 

Köszönöm hozzám való eddigi 

Ön tudja mennyien érdeklődnek iránta 

„Kemény Pál lapunk munka 

pajtása is. Hadur vezérelje lépteiket és hozz 

épen mindkettőt. Kemény barátunk a 

miénk marad, s eredeti tudósitá 

fogja olvasóinkat. Simó Laj os 

ajánlólovelével útazik, kinck Ricol 
barátjai levén, semmi kétség, hogy sziv 
részosül. Csak örvendeni tudut 

Hiák is fölajánlják hős karjaikat a sz 
nek! Aux armes citoyons 1 

TÁRCZA. 

Toldy-kör Kolozsvártt. 
Ez évi január 17-én Mátray Ernő inditványára, az 

ő házánál Toldy-körré alakultak az ott megjelent iro- 

dalmi férfak a végre, hogy hazánk e köztiszteletben álló 

veterán tudósának az idén ötven éves jubileumát avval 

üljék meg s tegyék maradandó becsüvé, hogy egymás 

között az irodalom és tudomány szakai szerint felosztott 

munkássággal készítsék előre s tegyék lehetségessé 

Magyarország egyetemes irodalomtörténete 

megirhatását, még pedig ugy, hogy Erdély iroda- 

lomtörténete anyagát állitsák össze, az az: minden 

hazai, irodalmi és tudományág elmetermékeit, kezdettől 

maig vegyék vizsgálat alá, állapítsák meg a művek iro- 

dalmi nyelvét, czimét, iróját, beosztását, belbecsét, a 

kiadás éveit, a mű irása és kiadása érdekes részleteit, 

szóval: az irodalom történetirójára nézve minden tudni 

szükséges mozzanatokat; a nagyobb szakokra vállal- 

kozzanak 2-3-an, a tagokat tartsa össze a kitűzött ne- 

mes czél, kötelezze a honi irodalom szeretete, a nemzeti 

bpecsület és e szellemi szövetség érdekközössége; a kör- 

nek legyen elnöke, jegyzője, rendes és tiszteleti tagja, 

olykor értekező gyülése, melyet a jegyző ad tudtul, me- 

lyen a közös munkásság előhaladása legyen előterjeszt- 

ve, a dolgozatok bemutatva, ismertetve, egymásnak a 

netalán szükséges tájékozás megadva, sat. Bevégeztetvén 

a kör munkássága, az anyagfeldolgozás végett arra 

hivatott egyénnek lenne átadandó. 
Tisztb. elnökké lőn választva az ünnepelt Toldy 

Ferencz, jegyzővé Mátray E. A munkaágak és munkás 

tagok megállapíttattak : az egyház-irodalom, szépiroda- 

lom, orvosi irodalom és közegészségi ügyet illető, mathe- 
sis, természettudomány, vegytan, politikai történelem, 

jog, népköltészet, bibliographia, philosophia lettek egy- 

előre a kijelölt ágak, a kör jelenvolt s vállalkozó tag- 
jainak száma 17, kik közé Pesten élő tudósaink közül 

Megiratván e határozások a tiszteletbeli elnök 

úrtól a napokban a kör tagjaihoz a következő szivélyes 

és tudományilag becses levél érkezett: 

Barátaim- és Jóakaróimnak, 

kik január 17-én Mátray Ernő úrnál együtt voltak, 

szives üdvözletet! 

Valóban nem érdemeimnek, hanem önök iroda- 

lomtörténetünk iránti búzgalmának tulajdonitom a t1ó- 

akarat azon tanuságát, melylyel megtiszteltek akkor, 

midőn Erdély tudománytörténetének megalkotására egye- 

sülni, s a művet, mely a más úton nehezen pótolható 

hiányt megszüntetendi, nevemmel kapcsolatba hozni el- 

határozták. Ezt én első sorban ugyan tudományossá- 

gunk becsülete nevében köszönöm meg önöknek a leg- 

melegebben; de örömmel és hálával köszönöm meg sa- 

ját személyem reszéről is; mert jeles hazafiak- és tudó- 

soktól eredő kitüntetés iránt csak dölyf lehet érzéketlen, 

és csak szinlés negédelhet közönösséget. 

Uraim ! valamely tudomány első megalapitása első 

tekintetre hálás dolog lehet, de az azt követő gyors ha- 

ladás csakhamar elfelejteti a merész kezdeményezőt. 

Én bátor voltam egész irodalmunkat felölelni, mi- 

előtt annak egyes korai és szakai egyes vizsgáló szak- 

emberek által tudományosan és birálatilag tárgyalva 

voltak volna. Sőt még az anyag is részben ismeretlen, 

részben legalább összegyüjtetlen volt. 

A tudósok élete s a könyvészet mondhatni szá- 

mos feldolgozókat mutatott volt már fel, de önök is ta- 

pasztalhatták, hogy igen kevés kivétellel, megbizhatla- 

nul, felületesen, könnyedén: ugy, hogy ez előmunkála- 

tok csak némi tájékozásul szolgálhattak a mulhatatlan 

vizsgálatban. A tapasztalás engem korán kételkedni ta- 

nitott minden adatban és állitásban, még a hol ezek for- 

rásokra hivatkoztak is. S igy az irodalomtörténet irója 

kénytelen volt az anyagnak is ugy szolván félig előte- 

remtésén, annak átvizsgálásán és kritikai megállapitásán 

kezdeni működését, minden nyomon fájdalmasan érezve 

a szakmonographiák hiányát. 

Én ugyan különböző időkben többféle tudomá- 

nyokkal foglalkoztam tűzetesen; a tudás egyéb térein 

hetet választottak be tiszteletbeli tagokká. 

nak; de mi ez ahoz képest, mit egyes szakban, egy 

csupán saját szakát történetileg tárgyaló iró képes elő- 

állitani. 

szor: merjek-e irodalmunk és tudományosságunk egész 

története megalkotásába bole fogni? s nem mertem, bár 

rég ép erővel és élénk lólekkel birtam. 

Csak midőn nemzeti nagy bukásunk után egy tér 

látszott még fennmaradtnak, melyen életünket tartogat- 

hatuk, hogy - ha még van feltámadás számunkra 

ez feltámasztható életet találjon ; 

Csak midőn, mindentől megfosztva, egyedül nyel- 

vünktől és nemzeti öntudatunktól nem fosztathattunk meg ; 

Sőt midőn maga a hatalom egy megbecsülhetetlen 

eszközt nyujtott ez öntudat emelésére, Dehozván tanodá- 

inkba irodalom-történetünket, mely addig ismeretlen volt 

közép-iskoláinkban — bár mondhatnám, hogy csak 

közép-iskoláinkban ! 

szólitásra bátorkodtam csak a merési lépést megtenni, s 

próbáltam, nemcsak részeket és részleteket kidolgozgatni 

hanem egy szerves egészet megalkotni — azon félénk 

nehézségeket, és saját fogyatkozásimat. 

késziteni, nyomomba annak javitói, a hiányok kiegészi- 

derék társ követett pár szakban; a többi csak expilált 

sat. sat. A hivatottak pedig inkább a jelenkorhoz éreztek 

vonzalmat, mely az én történeti tanulmányaim körén ki- 

vül esik már. 
Önök egy nagy és főfő fontosságu t 

mányozását vették czélba. Mort Erdély egy 

lényegesen kiegészitette azokat. 

magyar irodalom megteremtésére öntu 
letét, és részint saját munkáival, s az 

vutt társakéval, ré la alapitott n 

adó, t 

legalább encyolopoediai ismereteket szereztem magam- 

Azt a kérdést intéztem tehát magamhoz igen sok- 

alatt Erdély Nagy — 

Akkor a szükség által hajtva, sőt közvetlen fel- 

tisztelettel, melyet a tudomány követel, mert ismertem a nag 

Reményltem, hogy megkisérlve az alaprajzot meg- 

tői, a részletek megigazitói lépnek. De csak egy pár 

szakban élén állt irodalmi mozgalmainknak, egy másban 

tetett fel. Dávid Ferencz az 

nyomot hagyott; 
A hazai történetirás na 
Átvette Erdély Magyar 

mivelését: Bomelius és D 
gyogó tünemények voltak 

A magyar nyelve 
akkor már, Erdély tette; 
ban menedéket és oltalmat 
Do a XVII. században 
anyaországgal minden téren 

Magyar 
ég nemzeti szabadság védelmé 
S nem okkor, 1 

irodalomnak is? 

Élén állt a XVI. századben, midőn Heltai egy új 



sten hozzád kőerdő tetője, alya ! 

Isten hozzátok Szombat- és Bikafalva ! 
sten veled hazám, balok hazájal.. 

majd visszatérek, boldogulva, hony, 
e lássak én balokat virányidon – 
gaz tisztelője Kemény Pál m. p. 

1. Mire e meglepő sorok világot látnak, akkor 
széngőzös hajómat Adria hulláma ringatja! és 

ösüigyes jelvényü lobogblát Karinthia haragos Boreája 

K. P. 

M.-Vásárhely, február elején. 

Az oskolától kissé arrább menve, a székgyülésről 

sz t. Bizottmányi gyülésünk február 4-dikén leend, 

or vélemények fognak adatni, miképp osztassanak 

z egygyes községek a járásbiróságokhoz, melyre nézve 

y bizottsági értekezleten voltunk Bothos Kálmán úrnál, 

vábbá a székterületén a felállitandó járásbiróságok 
Tészére szükséges helyiségek felöől és - mint hall- 

ugyanakkor fog tárgyaltatni a tisztség beadan- 

entése is,mely a Marosnak Várhegy és Medgyes- 
falva között eszközlendő szabályozását tárgyalja; hogy 

mily nagy szükség van e szabályozásra azt a legközelebbi 

küönté k eléggé indokolják. y 

őt jósol Kolb Német- 
országnak? 

A Majnavonal többe nem létezik s Dél- és Észak 

Milyen jöv 

pontosul. 

meté válbi nem akaró tartományokkal tszolandják a a 

eeene a militarismus szükségességét. 

hassanak. Ez lesz a németek biztonsága, előnye. 

Másik ürügy, hogy a francziák ugy sem szivelnék 

el a vereségeket. De hát nem voltak-e nyugton Waterloo 

ta 55 éven át; ma is abba hagyták volna a harcz foly- 
tatását, ha nem állottak volna elejök oly feltételekkel, 

melyeket sem a megcsonkitott Francziaország, sem az 

elszakasztott tartományok el nem fogadhatnak, el nem 
viselhetnek, 

Az a kérdés támad : felér-e másfél ellenkező tar- 

tomány lelgázása egy folytonos veszély megalapitásával 
és méltó-e azon áldozatra, hogy a német fiatalság belát- 
h időre laktanyaszolgálatra kárhoztassék? Ehez 

dásul a szabadság hiány nálunk s a müvelt Európa 
és Amerika népeinek ellenszenve. 
Mily állapot lesz az, mindig résen állani a szom- 

m 
e nyugalmat és biztonságot ! Kielégitő álla- 

sztendő roppant összegeket. 

Nincs-e egy ily állapotu állam politikailag megbé- 

örzése fogja lekötni. Hát Elsace é és Lorrain inkább fog- 
ják-e növelni Némethon erejét, mint egykor Lombard- 
Velencze Ausztriáét ? 

Ha a porosz chauvianistákat halljuk beszélleni mint 

ha mindegyikök eladományozhatna 10—10 darab birtokot 
a hóditott tartományokban; pedig egyik se kap sem egy 

fillért, sem egy barázdát, hanem fiaikat kellend oda ad- 
niók minél hosszabb időre a kaszárayai szolgálatra, hadd 
állhassanak ki minél több veszélyt, mig apjoknak mind 
több-több adót kellend fizetni. 

Ezek talán kecsegtető kilátások ? 

„A militarismussal karöltve jár az 

absolutismus" A fennjellemzet állapotban nem le- 
het szabadságnak létezni; amaz alakulás „megmér- 
gezi a nemzet egész jövőjét századokra." 

,Ha egy állam hóditó háboruhoz kezdett, nincs 
annak vége, mindig újabbra tereltetik. Csábitó-e ez a 

békés népességre? Tudon - igy mond Kolb — hogy az 

emberek azzal szeretik magukat ámitani: „Az egész világ 

fél tőlünk; mi nem óhajtjuk a harczot; senki se mer 

minket megtámadni!4 De hát kik ezek a „mi,* a kiket 
az eldöntés illeti ? Akarták talán ezek a „mi* az 1866-ki 

háborut is? Oh nem, akkor őket nem kérdezték meg, s 
jövőre annál kevésbé fogják megkérdezni. 

A természet törvénye, hogy „lehetlen a megálla- 

podás, ha valaki egyszer reálépett a hóditási politika si- 

kamlós utjaira." Engedjétek ismételnem ama szavakat, 

melyeket e napokban csetleg olvastam egy régle- 

tünt nép történetéből, följegyezve a porosz politika 

egyik hő barátjától. Dr. Busc h Mór a karthagoiakról 
szólva, mondja : 

„Egy népre nézve lehetlen a hóditás 
útján mogállapodni. Bár mennyire mérsékelt le- 
gyen is kezdetlben, nem sokára a viszonyok hatalma 

kényszeriti tovább menni! A hóditások újabb hó- 
ditások ra vezetnek, előre kell mennie amaz úton 

mind azon napig, midőn a tulhajtás a katastrofát előidézi, 
mert a megszerzettet nem lehet megtartani, ha nem nye- 
rünk hozzá ismét új at." 

Ertesités. 
Sz. 41–1871. A sz.-kereszturi állami tanitóké- 

pezdében az 1868-iki XXXVIII-ik t. cz. 102 és 134 §- 

sában elrendelt s évenként kétszer u. m. mártius és sep- 
tember hónap végén tartandó elemi népiskolai tanitó- 
képességi vizsgák közül az első folyó évi mártius 28, 29 
és 30-dik napjam fog megtartatni. Ezen vizsgálatra je- 

lentkezhetnek a.) Mindazon férfi és nőtanitó jelöltek, kik 
a tanitőképezdében a 3 évi tanfolyam bevégzése után 

egy, legfölebb 2 évet gyakorlati tanitással töltöttek, b.) 

Kik a törvény keletkezete előtt már gyakorló tanitók vol- 

tak, c.) Végre azok is, kik magokat a tanitóságra magán 

uton képezték. E vizsgálatra jelentkező tanitó vagy tani- 

tónő folyamodványát Antaffi Károly tanfelügyelő urhoz 

vagy alólirthoz nyujtsa be; e folyamodványához koteles 

csatolni kereszt levelét, tanulmányairól és eddig folyta- 

tott pályájáról s erkölosi magaviseletéről szóló bizonyit- 

ványat. E folyamodványok f. évi mártius 14-ig benyuj- 

tandók; a később érkezettek nem fogadtatnak el. Sz-Ke- 

resztur január 31-én 1871. Sándor Mózes, másod tan- 
felügyelő. 

uUJDONSÁGCOM. 
- Azon roppant veszteségről, melyb. Eöt- 

vös József váratlan elhunytával a magyar tudomá- 

nyosságot érte, rendes tudósitónk tegnap déli 12 órakor 

tette fel a táviratot, de az ide csak esti 5 ó. 50 p.-kor 
érkezett és 6 órakor, lapunk kinyomatása után kézbesit- 

tetett. Valóban kivánatos volna, hogy a pesti távirdahi- 
vatal több buzgalmat tanusitson, mert gyakran megtör- 

ténik, hogy drágán fizetett távstgönyeinkét nem hasz- 

nálhatjuk. 
- Büntény vagy kihágás ? A városi törvény- 

széknél közelebbről nem épen mindennapi bűneset 8 for- 

dult elő. A. a vasúti munka-felügyelő, összeegyezett 

B.-vel, hogy hamis okmányokat állit ki, melyeket 

ha B. a vasúti munkásokat fizető hivatalhoz küld, azokra 

pénzt fognak adni. B. fölkeresett egyszer 3-4 embert, 
rábirta azokat, hogy álnév alatt vigyék ezen okmányokat 

az illető hivatalnokhoz, adják ki magukat dolgosoknak, 

mert akkor minden hazudott napszámért 1 frtot fizetnek, 
s abból majd ők is kapnak borravalót. Ezen emberek el 

is mentek csalási szándékkal, de azon tudatban, hogy 

együttesen 15—20 frtot csalnak. Azt egyik se tudta, 

hogy a ki őket erre rábirta, még valaha másokat is bérelt 
fel csalásra. Azonban B. még egy alkalommal,ép ily módon, 
15-16 frtnyi csalás elkövetésére, más földmives em- 
bereket is reá birt ugy, hogy eként öszvesen 73 frt. kárt 
okozott. A volt a kérdés, ha vajjon azok, kik 15 

–20 frtonként különböző időkben kivették a pénzt,bün- 
tényt, vagy kihágást követtek el ? A törvényszék büntényt 

lát jelen azokra nézve is, a büntető törvény 5-dik czikke 

értelmében. A közügyészség kihágásra tett ajánlatot, 

azon okból, mert az illető parasztemberek, kik maguk- 

nak álnevet adtak, egyszerre nem csaltak akkora öszve- 
get, hogy az által tényök büntettet képezhetne, tehát 

nem is volt szándékuk büntettre irányozva, arról semmit 

se tudtak, hogy B., a ki őket küldi, régóta üzi gonosz 

tényét, s még másokat is bérelt föl valaha rajtok kivül. A 

törvényszék értelmezése szerint, következő esetben is 

büntény volna: A. elküldi B.-t, hogy C. nevében kérjen 

egy kereskedőtől 5 frtot, elküldi D.-t, hogy kérjen 20 

frtot, és E-t, hogy kérjen egy krajczárt, Egyiknek sincs 

tudomása, hogy rajta kivül más is csalt A számára. E.- 

nek mégis bűnősnek kell lenni csalási bűnében, mert az 
ő krajczár csalásával lett az A. által kicsalatott öszveg 

25 frtnál több. Ugydo E,, kinek szándéka csak egy kraj- 

czár csalásra irányult, s a többi csalásról mitse tudott, 
nem incriminálható. A törvényszék a végtárgyalást elna- 

polta, hogy a bűnvizsgálat terjesztessék ki az illető pa- 
rasztemberekre is. 

A mult csütörtökön tűz ütött ki a b.-tarkas 

utczai muzeum közelében, azonban elejét vették minden 
nagyobb bajnak. 

Himmelstein első álarczos vigalma 5-kén 

lesz a redoute-teremben. 
Bertha Sándor magyar királyi hymnusa, 

melyet a koronázás alkalmára szerzett, a fővárosban na- 
ponta népszerübbé válik A helybeli zeneconservatori- 
umtól mi is megvárnók, hogy a kolozsváriakkal e müvet 

ösmertesse meg. 

—– A vallás és közoktatási miniszter Pest 

város áldozatkészségét, melylyel az Eszterházy-képtár 

vételára kiegészitésére házi pénztárából felajánlott 60,000 

frtot ujabban megajánlotta, ha ezen képtár Pest városából 

soha el nem vitetik, köszönetét fejezte ki, s egyuttal ér- 

tesité a várost, hogy emlitett feltételének törvénybe ikta- 

tása iránt intézkedett. 

(=) Sz.-régeni iparos Szathmári Gyula a 

görgény-szent-imrei ev. ref. torony-óra javára zenees- 
télyt rendezett, melynek tiszta jövedelmét 40 frtot az illető 

helyre át is kezelt. A buzgó ügybarátnak fölebb jelzett 

egyház őszinte köszönetet nyilvánit. 

—- A dunatorkolatok ügyében érkező újabb 

hirek szerint a magyar-osztrák birodalom törekvéseit a' 

londoni értekezleten Poroszország is támogatni fogja, mig 

mástelől Oroszország nem fogja ellenezni, Torökország 
magatartása még nincs tudva, de alig fog komoly aka- 

dályt képezni. 

— Arany és ezüst pénzek. Közelébb a magy. 

bányavárosokból két nagyobb arany és ezüst pénz szál- 

litmány érkezett a m. kir. pénzügyministeriumhoz. Mind- 

két szállitmányt több osztály csend-őr kisérte egész ren- 

doltetése helyére. 

— Nemzeti szinü meteort láttak Langeberg- 

ben, melynek hegye piros, közepe fehér, bütüje pedig 

zöld volt. Délről északnak repült. 
- Egy bécsi uzsorás igen érdekes ereklyének 

jutott biriokába, ez t. i. azon vezérbot, melylyel néhai 

Miksa, volt mexicói császár egyik tábornokát, a ki egyéb 
ként jelenleg Oroszországban tartózkodik, megajándé- 

kozta. A bot drága kövekkel igen gazdagon van kirakva, 

s ezer darab aranyért zálogosittatott el, az ajándékozási 
okmány is hozzá van csatolva. —b. 

— A poroszok 4 milliárdnyi hadiköltség köve- 
telésének roppaut mennyiségét egy türelmes angol kö- 

vetkező számitása érdekesen illustrálja. Ha a francziák 
minden perczben fizetnek egy frankot, akkor az utolsót 
a Kr. u. 9481-ik évben kapná kezébe a már is öreg 

Vilmos császár; ha azonban minden másod perczben fi- 

zetnek le egy frankot, akkor már a jövő század vége 
felé azaz 1993-ik évben készen lesznek vele. 

—- Dumas hagyatéka. Szinte hihetetlennek tart- 

juk, de közöljük külföldi lapok után, hogy az elhunyt 

termékeny iró 23 kiadatlan regényt és 14 drámát hagyott 
hátra s ezek most fognak napvilágot látni. Hogy csak- 
ugyan mindaz ő tollából foly-e az, aligha fog kiderülni. 

— Vaddisznó-vadászatok, Nagy vadászatok 
voltak a mult januárban Mérken, Szatmármegyében, gr. 

Károlyi György vadasaiban, hol 4 napi hajtóvadászat 

alatt 11 vadász 65 drb. vaddisznót lőtt. A vadász társu- 
lathoz, mely Podmaniczky Géza, Orczy Elek, Latinovics 
László, Károlyi Tiborcz, Victor és Dessewffy Aurélból 

állott - egy Amazon is csatlakozott: Károlyi Orczy Irma 

grófnő, ki vadászati izléses öltözékben egycsövü golyós 

puskával jelent meg, és három derék vadkant ejtett el, s 

ki aztán ősi vadász-szokásként a „felavatást is megkap- 
ta, — igy olvassuk ezt a „Vad. és Vers. lap egy rész- 

letes tudósitásában. 
— Denevér Guano-telepet találtak fel a ko- 

lumbácsi mészkősziklák egy barlangjában az Al-Duna 

mellett. Az összes mennyiséget 40,000 mázsára teszik. 

A székelyfölden több ily telepet lehetne fölfedezni, név- 

szerint a homoród-almási barlangban. 
(Necrolog.) Lengyel Bálint, a maga és neje: 

Verzár Mária s egyetlen gyermekük Ödön —; valamint 

testvérei: 

– Lengyel Katalin, néhai Nyegrucz Zachar özvegye, s 

gyermekei: Matild és férje Márkovics István — , Mária, 
férj. Merza Joachimné -—, Katalin, férj. Verzár Jánosné 
–, Szidonia, férj. Merza Emanuelné és Jenő —; ugy- 
szintén sógorai : Verzár Istlván —, Verzár Márton és ne- 
je -, Voerzár Antal — ; nemkülönben sógornői: a bol- 

dogultat anyai szeretettel átkaroló, csecsemő korátó 

fogva méltán nevezelt kicsi mamája Verzár Katalin és 

férje Nyegrucz Kristóf, Verzár Anna, férj. Govrik Tiva- 
darné és ezek gyermekei nevében mély megszomorodott 

szivvel jelenti, hogy a kedves nagyreményü gyermek, il- 

letőleg testvér és rokon Lengyel Vilmos, kitűnő 

jellem élete 18-ik évében, tűdőlobban tizenkilenz napi 

nehéz szenvedés után, a haldoklók szentségébeni része- 

sülés végeztével, folyó év január 21-én délután 5 óra- 
kor, a földiek sorából jobb életre költözött. 

— (Neerolog.) Nagy Mihály városi törv. taná- 

csos és egyesbiró, és hites neje Lepage Emilia, maguk s 

egyetlen fiok Béla, a távollevő nagybátya Nagy Didák— 

Ignácz, - nagynéne Nagy Katalia férjezett Sukkalovics 

Györgynő, anyai részrőli nagybátya Lepage Adolf: s 

neje nevében bánattól lesujtott szivvel tudatják, hogy sze- 

retett fok Nagy Lajos a helybeli rom. kath. gymna- 

siumban első osztálybeli tanuló, f. 1871 január 31-kén 

reggeli 5 órakor, életének 14-ik éve s 18-ik napjában 
hirtelen elhunyt. 

Nemzeti szinház. Vasárnap február hó 5-kén 

„A rabló menyasszonya." Szinmű 3 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Feb. 3-ról: 5%, Metaligues 58.81. 50/, Nemzeti 

kölcsön 67.70. 1860-diki államkölcsön 94.25. Bank- 
részvény 720. Hitelrészvények 251.10. London 123. 
90. Ezüst 121.25. Cs. kir. arany 5.84. Napoleondor 9. 
956/ 

19köldtehermentesitési kötvények: Magyar 78.25. 
Temesi 77. - Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

most érkeztek 

választékű 

Farsang, tarsang és háromszor farsang! 

cottilion, cottilion és tizenhárom- 
szor cottilion 

mely tánczra, mint mindég, az ezen farsangi idényre is megérkeztek, 

a alegszebb a legolcsóbb és a legnazyobb 

a kolozsvári első papirraktár. 

kEEEHS PÁIL, 
belstordantoza nemzeti szálloda alatt. 

Bion fviny 

Pesten kigyóutcza 8 sz. 

ind olc. 
hogy a neve 

egy Kohn Ignácz, pesti lakós óragyáros urtól kigyóutoza 

A legjobb és leglocsóbb órák kaphatók három évi irásban adott jótállás mellett, a több é év véta Házasságokat közvetit 
jó hirben álló órásnál 

E) egy engedélyezett iroda. Bérmentes aján- 
m el G latokat B. R. alatt 50 kr. melléklése mel- 

6-ik lett átszolgáltatja az ügynökség Budán, 
est, kigyóutora B-iK sz- vizvároósban főuton 35 sz. a. I. emeleten. a párisi házzal szemben. i 

Ezüst h tinél 0 M1z 8E v katolnyom s - izüst hengeróra A rubinná –11- rany henger hölgyóra 4— 

arany kerettel kövel .34-26-28 oses 

- naró fadalel, ér8d4 fedéllel kets 38- 40-45 A fogak fönntartása és tiszti- e „kettős fedél fedélle 0- 1ta 
Be 4-8 rubin 15-16-17 Arany henger hölgyóra gyé- « tására * 

„horgonyóra 15 kővel. 15-16-17 mánt és zománczezal 40-45-50 legjobb az 
kettős fedél- 55 frtig. 

s " lel 15 kö .18-20-22 „horgony hölgyóra re- VA NATH E R IN- SZÁJVIZ, x 
„kristályüveg- montoir 60 -70-80 90-100 ftig ] ma- e kr., sem, x 

gel .18-20-22 Függő órák 8-napra felhu- mely jósága mia évi szabadalomma 
zandó 4820-2024 volt kitüntetve. 

és kettős fedéllel 24-26-28 6órát és félórát ütő 40-32 Bécsben Spitzmüller Károly gyogy-á 
„Tremontoir kristályüveg- „negyed órát ütő 58-55-55 szertárában „zum rothen Krebs" am ho-« 

gel 15 kővel . 28-30-32 „havonként igazi- a Markt, tt Csó Sz 
„kettős fedél 15 Munka anó, krta ] a0 me- n tolozevá 'sapó 

kővel 35-38-40-45 unkás órák kristá vüvegge rt. do ál. 
Arany hengeróra Nr. 3 4-8 Bűvös órák, melyeket soha- 

27) rubin .30-32-35 sem kell felhuzni 45 ft. 
„horgonyóra Nr. 3. 45 Ébresztő órával. fit, z EKEE 

kővel .37-40 -Á42 Arany lánczok rövid, 18 karat 20- 25–30 
pórfedéllel. 48-52-55 40-50 ftig. 
kettős fedél, Arany lánczok hosszu, 35–40-45-55 

7-12 15 kővel .55-60-65 s klö 
kettős fedél Ezüst rövid lánezok 18 latos ezüstből A - 5 

n - a 

m. Egmn és arany pórfedéllel 70-75-80 6-7-8-9-10 früg. 
ácz órás urnak, 90-100 frtig. Ezüst hosszu lánczok 6-7–8-9 -10 

12-14-16 frtig. 
sóságával, mind pedig jóságával Mindenféle javitások a legujabb genfi modor szerint a legjobban és legolcsóbban telje- 

tt ó gyáros urnak gyártmányát mindenkinek sittetnek. Régi órák, töredék arany- és ezüst cserébe vétetnek. s : 
tor agyok erovits sSándor, töldb. Zzalabérben. mu Vidéki megrendelések az összeg eleve beküldése vagy utánvét mellett gyorsan küldet- 

nek. Nem tetsző órák viszszacseréltetnek. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

főtisztelendő Lengyel Gergely, pápai kamarás 


